

感恩心 成长路

张慧

冬日的朝阳喷薄似火，
耀暖你的心，
照亮你的眼。
我们看见了波澜壮阔的时代，
亦记住了铭记在共和国功勋簿上的姓名。
袁隆平、屠呦呦、黄旭华、钟南山……
朴实的人性诠释着不平凡的功高，
在大时代的背景下，
带着尊严的光芒，
释放着榜样的力量。
如果这非要生成一种力量，
那么，
就在肥沃之处开出清润之花，
就在漫长之夜长出洞彻之眼。
我们感恩榜样。
冬日的午后阳光灿然，
激荡你的胸怀，
昂扬你的斗志。
我们看见了坚韧不拔的青春，
在星光灿烂的征程上纵横四合。
讲法、讲理、讲情，懂人、懂事、懂心……
思想的洗礼必定会为青年一代保驾护航，
在新时代的征程上，
从永不改变的初心使命，
到激情燃烧的正义表率，
诠释着不断奋斗、
追逐梦想的无限荣光。
如果这非要生成一种能量，
那么，
就在理性守序中成长真知才干，
就在激励担当里成就非凡使命。
我们感恩时代。
冬日的傍晚缠绵氤氲，
温暖你的心扉，
渴盼你的归期。
我们看见了油盐酱醋日子里的情义，

在繁星初现的夜空里闪烁异常。
亲情，友情，爱情……
温暖的底线总以最宽广的怀抱包容接纳，
在艰苦奋斗的日子里，
默默无闻的支持，
泪光点点的欣喜，
饱含着守候不变的爱意。
如果这非要生成一种能量，
那么，
就在每一次风雨兼程中追逐彩霞满天，
就在每一次翻山越岭后，
期待春暖花开。
我们感恩诸情。
冬日的夜晚悠远漫长，
安抚你的疲惫，
涤荡你的灵魂。
我们看见了你挑灯奋战的身影，
在安静的深夜里格外清晰。
学习，研究，服务，实践……
稳中求进的基调让奋进的你下定了奋勇向前的决心。
在攻坚克难的岁月里，
激起追求进步的觉醒以及担当时代责任的坚信，
蕴含着你的儿女情长、
豪情壮志。
如果这非要生成一种力量，
那么，
就在每一次的破茧成蝶的蜕变中增强底气，
就在每一次的风雨兼程里反思历练。
我们感恩自我。
历史总以乐观主义的基因宽慰我们：
这一路驰骋的日子，
终不会辜负沉潜的力量。

胸怀“感恩心”，
走实“成长路”。

作者单位 南关煤业



丰收

温小康 摄

冬至这一天

韩洁芳

21日一起床，微信票圈里满屏都是冬至的各种祝福语和相关链接，其中一条《你一定不知道，冬至吃饺子是为了纪念谁》下面赫然亮着一个红心，我便随手点开大致浏览了一遍文章内容：冬至是为了纪念“医圣”张仲景冬至舍药留下的。张仲景有言：“进则救世，退则救民，不能为良相，亦当为良医”。他曾经辞官回乡，为乡邻治病，在他返乡之时，正是冬季，看到父老乡亲们一个个面黄肌瘦，饥寒交迫，不少人的耳朵都冻烂了，便搭起医棚，支起大锅，在冬至那天舍“娇耳”汤以医治冻疮。

在我的印象中“冬至”是每年的公历12月22日，以至于和朋友打赌信誓旦旦的说22号吃饺子，结果自然是我输得面红耳赤。原

本计划21号晚上拌饺子馅，结果提前一天便着手开来。谚语有言“十月一，冬至到，家家户户吃水饺。”中国古代劳动人民用土圭观测太阳，测定出了冬至，每年冬至这天饺子可是必不可少的节日饭。冬至是没有固定时间的，通常是在公历12月21---23日之间。经详情解释，我恍然大悟消除了一直以来的误解。

这一天，我们上桌的饺子好似用平安做皮，用喜乐做馅，用真情开水，用祝福调味，做成一个个如意饺。拿起筷子吃着饺子，味美可口唇齿留香；不时心里暖意融融，期许天天快乐相伴。冬至如年，带着密友相互关心的问候和冬至节气学问的掌握，这一天的心情固然非比寻常。

作者单位 设备修造厂

安全等不起

康灵变

最近看了一个段子，说岳父心脏病犯了，岳母使唤隔壁打游戏的女婿去楼下买速效救心丸，女婿说：“好的，好的，马上！”隔一会儿，岳母问：“药买了么？”女婿回答说：“买了，买了，网购，直营店的，当天就到货！”岳父一听这话，心里咯噔一下，直接就……

你不拿刀杀人，旁人却因你而死。事关安全真是容不得一丁点儿忽视和拖延。汝之蜜糖，彼之砒霜，你认为的“无所谓，没关系”，到了别人那里就是“耗不起，等不起”！年终岁末，安全生产尤为重要。安全隐患更需要专人负责，紧盯落实，及时排查治理。一时一刻也不能松懈和放纵。大风大浪历练过，小小河滩却翻船，安全的责任是几十年如一日的坚持坚守，是一辈子如一天的历练和担当。

安全责任要具体到方方面面，繁琐到细枝末节；安全排查要延展到桩桩件件，条条线线，延伸到井上、井下的各个角落；安全管理要重视到单人单岗和临近节假日、上下班的各个时段、各个环节。所有的制度要严密安全制度，所有的责任要落实安全责任，所有的处罚要落实到安全问责。小到插销、电脑、饮水机断电责任，大到采煤机设备、设施安全运行，熟悉矿井在系统、工艺、设备设施、关键岗位、薄弱环节的风险，如何排查、辨识？如何预防、防范？只要各司其职、各负其责，倒逼责任、严密管理，齐抓共管谋安全，想安全、为安全，以细节保环节，以环节保过程，矿井安全才有保障。

作者单位 两渡煤业

草原汉子



杨文俊 摄

岳母识字

杨海滨

耄耋之年的银发
勾勒出工整的蝇头小楷

老人的记忆
总有后代读不懂的过去

一本泛黄的《毛选》
一本孩子们遗弃的字典

从求人写信到儿女代笔
从读书看报到短信微信

陪伴着几根褪色的铅笔
填满了独处的时光

一点一点积蓄起内心的渴望
一笔一划流露出坚定的毅力

扫盲班里仅存的注音符号的功底
难住了有着学硕博士头衔的孙辈们

视频画面里常常盛开着
一张藏满收获的笑脸

作者单位 新产业发展公司